

无怨无悔 无悔人生

——访定安县定城敬老院院长莫广珍

■ 吴采净

26年,她为一群体弱多病的孤寡老人建造了一个家;26年,她用瘦弱的肩膀承担着生活无情的重压;26年,她默默承受着命运的考验与生活的挫折;26年,她诠释了责任与大爱,勇气与信心,无怨无悔地奉献着自己毕生精力和心血,在弱者的心中打开了一扇希望之门,搭建起一个避风的港湾。26年的风霜,改变的是容颜,不变的是那颗洋溢着爱的心。

她就是定安县定城敬老院院长——莫广珍,2010首届“感动定安”十大模范共产党员获奖者,一个用自己一生的辛劳为他人送去温暖的老人。

当笔者在敬老院见到莫广珍院长的时候,天公并不作美,原本晴朗的天空飘起了绵绵细雨,这充满柔情的小雨仿若莫广珍院长的声声低诉,滴滴嵌入人心。

深色的上衣,黑色的裤子,慈祥的面容和一头爬满了“白霜”的头发,这就是莫广珍院长,她没有令人印象深刻的外表,没有突出的特征,只是一个普普通通76岁老人的形象。然而,就在76岁的身板里,包容着一颗充满着爱与责任心。

莫广珍1958年加入中国共产党,1985年接手管理敬老院,而就在这时,多年来相濡以沫的丈夫因意外工伤去世,留下这个悲苦的女人和5个嗷嗷待哺的孩子。一边是孩子,一边是党的信任,在这种难以平衡的抉择面前,莫广珍毅然扛起了责任,也撑起了整个家。她的家离敬老院只有几公里,但她却很少回家。26年来,她坚持与老人们朝夕相伴,不离不弃;26年来,她兢兢业业为孤寡老人们尽职尽责,养老送终;26年来,她始终坚守在自己的工作岗位。

对于莫广珍而言,敬老院就是她的另一个家,一个割不断、扯不断的家。她一共照顾过120个老人,有77个老人去世了,目前只留下43个老人,最大的97岁,最小的60岁。她一共收养过17个孤儿,除了被他人领养的,目前只剩下4个孤儿在她身边。县敬老院在建院初期,院内的生活环境简陋不堪,全院每天的生活用水都得靠



莫广珍(后排右四)和敬老院的老人。 王燕燕 摄

她徒步到3公里远的村庄挑水,一挑便是6年。谈起这段岁月,莫广珍摸着左边的肩膀说:“现在的病痛也都是那时候落下的,治不好了。”这么多年来,莫广珍从来没有回家过年,她用自己满腔的热血和真情精心照料着孤寡老人,岁月在她的脸上留下了磨灭不掉的痕迹。由于莫广珍无法回家过年,每逢大年初二的时候,她家里的亲戚便会来敬老院,陪着她和全院的老人一同过年,现在她的四女儿和四女婿也几乎都不回家了,都留在敬老院帮着她一同照顾这些孤寡老人。当问到工作这样繁忙,有家也回不了,家里的人有没有抱怨的时候,莫广珍无奈的说,家里难免有怨言,但是没有办法,她放不下敬老院的工作,她离开敬老院一刻钟都不行。有一年大媳妇生日,让莫广珍回家一同庆生,谁知她回家没多久,敬老院里的一个老人摔倒了,于是她只能立刻赶回去,把老人送去医院。还有一年的

大年三十,灯火辉煌,鞭炮齐鸣,在家家户户都沉浸在过年的气氛中的时候,这时,发生了一件让莫广珍非常难过的事情,敬老院内的一个老人因病去世了,莫广珍含泪与家人一同为老人送行。

26年的风雨历程,莫广珍历经了无数次的生离死别,这26年来,她送走了77位老人,她说,那种心情是无法用言语去表述的。最让她感动的是高良村的一个孤寡老人,她临死前把平时省吃俭用存起来的400元缝在口袋里,说莫广珍就像一个女儿一样的照顾着她,她这辈子也报答不了,她一生只有存下来的这400元,希望能够留给莫广珍,老人去世后,莫广珍拿着老人给她留下的400元为敬老院里的每个老人都添置了一件新衣裳,没有为自己留下一分一毫。当与笔者回忆起这段经历的时候,莫广珍突然沉默了下来,空气中只传来她沉重、充满哀伤的呼吸声。

莫广珍说,有很多人感谢她,但同时,她也要感谢很多人。定安县人民政府副县长莫汉博知道了她的事迹后,深受感动,于是自己掏出1000元交与他人转交给她,并表示她太辛苦了,希望自己能为敬老院的老人尽点微薄之力。就是这样的一次关心,深深地刻入莫广珍的心里,在后来的一个晚上,当莫广珍得知正与她握手的领导便是莫汉博副县长时,她紧紧地拉住莫汉博副县长的手,激动得说不出话来。

定城镇一家生产皮具的小厂老板林如福,五年如一日的捐助敬老院10万元,这名早已被敬老院老人当成是“亲人”的20多岁小伙子总是会在工作之余带着水果去看望敬老院的孤寡老人。

莫广珍说,像这样默默关心、帮助着敬老院老人的爱心人士,还有很多,甚至有很多她都没有见过面,只能靠想象在脑中描绘着这些爱心人士的面容,她希望有一天能够当面感谢他们。

“我心里一直都记着一笔账,记在脑子里,记在心里,记着这些好心人的情分和爱心。”莫广珍双眼微润地说道。

26年的奉献与付出,莫广珍都在为他人欢喜为他人忧。她说26年来最让她开心的事是,有一年,敬老院里2个老人同月生日,于是莫广珍买了三只鸡,订做了一个大蛋糕,让全院的人欢聚在一起为这两位老人贺生辰,气氛其乐融融,温馨无比。“我们就是真正的一家人。”莫广珍慈祥的面容露出幸福而满足的微笑。

莫广珍今年已经76岁高龄,在这样一个需要别人去照顾的年纪,她却无怨无悔的照顾着他人,在本次采访快结束之前,她紧紧拉住笔者的手说:“只要我还能动,我就会一直在这里工作下去。”天空中依旧飘着濛濛细雨,滴滴穿透笔者的心。

26年来,她忍受着内心的孤独,给他人送去了温暖;26年来,她无怨无悔地付出了一个女人宝贵的青春;26年来,她照亮了孤寡老人和孤儿前方的路。26年,生活给予她无情的打击,她赠与生活无悔的人生。

“吉粮康城杯”2010年度首届感动定安十大模范共产党员提名奖获得者

杜代聪



颁奖理由:一个普通的民警,能够受到胡锦涛总书记、温家宝总理等党和国家领导人的亲切接见,自然贡献突出。杜代聪积累出的“三帮、四助、五防、六管”“八字工作法”,无疑可以给创新基层警务工作提供了一种全新的思路。

梁其花

颁奖理由:一个再为普通不过的

“职业”——村委会妇女主任;一个年逾五旬的村委会妇女主任,从事妇女工作与参加工作时间几乎相当。大到致富项目和土地纠纷,小到夫妻吵架和邻里纠纷,村里百姓已经离不开她。



莫朝旭

颁奖理由:一切从零开始。如今,“定安黑猪”美名远扬,而由他承担的“定安黑猪”标准生



王昌雄

颁奖理由:解疑释惑三十年,桃李芬芳满天下。三十年弹指一挥间,他默默地传递着知识的薪火,把全部心血都抛洒在

教书育人上,执着追求,毫无怨言。



牟淑凤



颁奖理由:星星点灯,用一点光温暖孩子的心。她把孤儿无助的眼神化作对世界的希望,把弱小心灵

的惶恐抚平成面对尘世的从容。“南天情”,情满天涯,燃起306盏希望之灯。

刘军辉



颁奖理由:他将一个连续14年与先进无缘的中队带出低谷,保持着中队49年无执勤事故的记录,位居全国“两看”单位第二名。民得平安天下安。任职6年,他共协助定安公安机关处理各类突发事件60余起。

陈艳娟



颁奖理由:出于人民警察的天职,她致力打造和谐的警民关系。群众的需求,无论巨细,亲力亲为;对她爱的人,即使历尽艰辛,不离不弃。她,让亲情变成了一种信念。

秦以国

颁奖理由:他已经拥有了财富,但他心里装着还在贫苦生活中的乡亲。他创建定安翰林绿果槟榔合作

社,不仅带动全镇1530户农民种植槟榔,更在贫困的乡亲心中打开了一扇希望之门。



谢金雄



颁奖理由:“正德厚生,臻于至善”。他以自己的智慧和魄力打造与时俱进的企业文化,将传统的儒家思想与现代经营理念完美融合:尊重、关爱、厚待。用细节诠释尊贵,用爱心回馈社会。

谢兴运



颁奖理由:春风化雨,桃李芬芳。“以人为本”的治校